

聆听开学典礼上智者的声音



大学新生正在聆听智者的教诲 摄/吴恺

开学和毕业是一所大学最具魅力的时刻,它充满了无限的可能性,孕育着各种希望和想象。本期“大学视窗”,我们一起走进大学的“开学典礼”,听那些直指人心的语言留给我们的启迪和思索。在此,也真诚地祝福你们的明天和未来,有一天,一定可以自己去听、去想、去回味。

■本版撰文/璐璐

智者的声音

复旦大学校长杨玉良——

大学教育不是简单地灌输知识,不仅仅是训练学生某一方面的技能,不是一个简单的职业培训所,而是集人才培养、学术研究、服务社会、文化的传承与创新的一个载体。引用复旦老校长李登辉在上世纪二十年代说过的一句话:“如果你是为了升官发财来到复旦学习的话,那么你在学校会受到鄙视。”诚然,浮躁的功利主义的社会心态对今日中国大学普遍的侵蚀,使得一所大学和作为一个学生很难坚守本分。内心深处没有坚定的目标和方向,就谈不上真正的情感和坚持。

华东师大校长陈群——

大学是一道地平线。它的界限在你的视野范围内,却又在你永远不能抵达的地方。大学又是滋养理想和人文精神的殿堂。大学还是理性和科学产生的土壤。理性与科学并不是一切,但它们是这个世界上最宝贵的精神与物质力量的来源。理性意味着独立的思考、质疑的能力和批判的精神。大学更是与这个世界连接的通道。从科学无国界,到教育国际化,大学正在承担着让世界了解中国,让世界了解中国的责任。

送给新生三句话:今天的步伐决定明天的风景;今天的选择决定明天的成就;今天的态度决定明天的高度。希望所有的学子都是图书馆的常客,一个也不能少!

教授羡慕大学新鲜人

听惯了校长们的开学致辞,当一个老外教授作为教师代表在开学典礼上用英语坦陈与学子分享点什么的时候,这种感觉一定是新鲜有趣的。不久前,在上海交大2012级新生开学典礼上,上海交通大学-密西根联合学院学术事务副院长、杰出讲席教授、国家“千人计划”专家罗伯特·帕克就带给学子这样一种全新体验。他的发言主题是“我羡慕你们!”

“欢迎你们踏上全新的大学之旅,这将成为你们人生中最美好的时期!”在罗伯特眼里,学生年轻有为、才华横溢,他们积极上进、充满激情,他们善于发现并培养自己的学术能力,而身为教授的一大乐趣便是与学生朝夕相处。他直截了当地用简单的一句话来表达自己的心声:“我羡慕你们!”

罗伯特告诉大家,“我羡慕你们!”这句话源自于他自己的一个故事——

我在加州大学伯克利分校攻读博士学位时,曾经和系里一位教授交谈。他对我说:“我羡慕你”。我当时只是礼节性地笑了一下,但内心里却有些生气、苦恼。这不是在开玩笑吗?这位教授拥有我梦寐以求的一切,而他又怎么会羡慕我呢?

他是教授。我也想成为教授,但我不知道自己将来是否能够当上教授。他在世界上最好的一所大学里教书、做研究,与才华横溢的学生和同事一起工作。他在事业上非常成功。他从办公室窗口往外望去,便能欣赏到远处美丽的群山、落日 and 旧金山湾的海景。他居住在加利福尼亚,那里有阳光、大海和山峦。

这些我都想要。但那时,我每天不得不长时间呆在脏乱的实验室里做研究。我囊中羞涩。我不知道自己是否能够完成伯克利的博士学业,也不知道自己能否完成自己设定的目标。教授似乎已实现了他的所有人生目标,但他却说羡慕我,这让我感到恼火!

当时,我问那位教授:“你为什么要羡慕我呢?”他回答道:“因为你现在的唯一工作就是学习。”当时我不明白这句话的蕴意,但如今我明白了。

“尽管是20年前的事了,但那次谈话却始终萦绕于怀。现在我终于明白教授所说的那句话的内涵。”罗伯特说,“他说我当时拥有一些弥足珍贵的东西。那时我不理解,现在我明白了。同学们,你们现在也同样拥有这个珍贵的东西。所以,此刻,我同样要说‘我羡慕你们!’”

那个神奇的东西是什么呢?罗伯特认为,那就是能进入世界一流大学学习的机会。“你们知道这机会是何等珍贵吗?在大学或研究生学习生涯即将开始之际,我希望大家能认识到这一点。只有如此,你们才能充分利用在这人生黄金阶段所能享有的一切。”

罗伯特提醒新生,在上海交通大学,大家会结交一生中最为亲密的朋友;将会在这里留下美好的回忆,即便25年后,仍能想起并欣悦不已;将体会到远离家人所带来的独立意识,并会喜欢上这种感觉;踏入这所名牌大学时内心所感受的惶惑将会变成自信。

罗伯特说,新生即将迎来的人生阶

段是何等美妙,享受学习带来的愉悦,体验治学的乐趣。“你们可以只需照顾自己,而不必像大人那样需要承受太多东西;可以聆听许多精彩课程,所学知识将会为事业发展创造机遇。在大学里,还可以学会批判性思考,形成自己的观点。”

除了学业之外,罗伯特强调,大学生需要学习一些其他东西。“有些东西只有你们上大学时才会拥有。比如,学习和成长的机会,发现爱好、筹划未来的机遇,学习和欣赏与自己迥异之人的机缘,还有那些能让你获取交大生活体验的时机,以及拥有梦想的机会。这些机会专属于大学时光,它们转瞬即逝。这些正是那位教授想说的,也是我此时此刻想与大家分享的。”

“你们都很年轻、聪明、有才华,而且长得帅气、漂亮。你们正迈进一所世界一流的大学。未来岁月里有许多千载难逢的机遇在等着你们。人人都应该羡慕你们!我当然也是。”罗伯特告诉大家:让自己拥有梦想。大胆想象人生的广阔前景,追逐这些前景和梦想。虽然得到的或许是完全不同的结果,但这也是有益的,只要你一直追求自己真正想要的!

末了,幽默的罗伯特还不忘给大家分享那个故事的收尾——那就是,此时此刻他拥有了20年前想拥有的一切。他在一所名牌大学里当教授。他与中国乃至世界上最聪明的学生在一起工作。他虽然没有居住在加利福尼亚,但他生活在热爱的上海,这座伟大的城市。“尽情地想象你想要的生活,然后去追求它吧!”罗伯特的通篇致辞没有华丽辞藻,真诚的话语和岁月的感悟,弥足珍贵。